~ Miinchen
Referat fiir- Stadtplanung B
“und Bauordnung S

- ' | Landeshauptstadt

Prof. Dr{l) Elisabeth Merk
Stadtbauratin

An Frau Stadtrétm Katrin Habenschaden, Herrn Sfadtrai Dr. Florlali Roth, -
Frau Stadtratm Sabme Krleqer. Herrn Stadtrat Paul B:ckelbacher '
Rathaus - : :

- »Wo bleibt der Isarplan 11?7

Schriftliche Anfrage gem. § 68 GeschO

- Anfrage Nr. 14- ZOI F 01199 von Herrn StR Dr. Flor:an Roth Frau StRm Katrln Haben-
schaden, Herrn StR Paui Bickelbacher, Frau StRin Sabine Krieger

vom 17,05, 2018 eingegangen am 17.05.2018 :

Sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen

mit Schreiben vom 17.05.201 8 haben Sie gemaB § 68 GeschO folgende Anfrage an Herm
Oberblrgermeister gestellt, die vom Referat fiir Stadtplanung und Bauordnung wie folgt beant-
wortet wird.

Fur die gewéhrte Fnstverlangerung bis zum 26. 07 2018 zur Beantwortung der Anfrage
bedanken wir.uns. _

In Ihrer Anfrage filhren Sie Folgendes aus: -
Sie verweisen auf Ihre Antrage sowie den Stadtratsbeschluss zur Rahmenplanung inner-
stadtischer [sarraum und-fragen nach dem Stand der Umsetzung.

Frage 1: -
"Hat die Stadtverwaltung noch dle Absicht, den oben zitierten Stadtratsbeschluss wenn auch
mit groRer Verspétung - umzusetzen? Falls ja, wann kemmt der Isarplan 117?." -

Antwort: ‘

Ja. Der Beschiuss der Vollversammiung ,Stadt und Fluss Rahmenplanung innerstadtischer
Isarraurn® vom 21.10.2015 (Sitzungsvoriage Nr. 14-20 / V 02161) enthalt umfangreiche
Arbeitsauftrége an die Verwaltung, insbesondere an das Baureferat und an das Réferat fir
Stadtplanung und Bauordnung. Unmittelbar nach Beschlussfassung hat d[e Verwaltung mit der

Bearbeitung der einzelnen Auftrage begonnen. :
~ Aufgrund der notwendigen zu erarbeitenden Untersuchungen Bestandserhebungen Mach-

. barkeitsstudien etc. und der Verantwortlichkeiten und Zustandigkeiten bei unterschiedlichen
Referaten (z.B. Baureferat, Referat fir Stadtplanung und Bauordnung, Referat fir Gesundheit
und Umwelt) sind Abhangigkeiten in der weiteren Entwicklung und Konkret13|erung der Rah-
menplanung gegeben.

Das Referat fur Stadtplanung und Bauordnung hat die Verkehrs_untersuchung-beauftragt,
welche nun vorliegt. Diese Studie soll die verkehrlichen Rahmenbedingungen fur die in der
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Rahmenplanung genannten Ziele in Form von Untersuchungen zu Potentialen der
Verkehrsverlagerung-und von Verk_ehrsle.istungsféhigke‘itsuntersuehungen in.diesen Bereichen
aufzeigen. Eine Darsteliung der Ergébnis_s_e_ im Stadtrat ist fur das zweite Halbjahr 2018 - ‘
vorgesehen. Parallel dazu hat das Referat fir Gesundhejt und Umwelt eine - o
Machbarkeitsstudie fur ein Flussbad durchgefuihrt (Beschlusspunkt 16, Sitzungsvorlage Nr. 14~
20/V 02161). - ‘ !

Das Baureferat bearbeitet auftragsgeman die Machbarkeitsuntersuchungen fiir eine Wegever-
bindung von der Praterinsel zur Schwindinsel, das Parkpflegewerk Vater-Rhein-Brunnen, die ..
Untersuchung for-die Méglichkeiten der’Esrrichtung des Ludwig It Denkmals auf dem Balkon %
der Cornelius-Bricke (Sitzungsvorlage Nr. 14-20 7V 12055:vom 03.07.2018) sowie dem
barrierefrelen Zugang zur Isar, die ebenfalls kurz vor dem Abschluss bzw. vor der Umsetzung
stehen (Beschlusspunkte 9 bis 14, 17, Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 02161 ).

Fur eine Konkretisierung und zeitliche Einordnung einer Umsetzung der Promenaden am -
Fluss am Ost- und Westufer, entlang'des Deutschen Museums sowie am Westufer vorgesehe-
ner Sitzstufen und Balkone, fir die ebenfalls das Baureferat beauftragt ist (Beschlusspunkt 8,
Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / vV 02161), sind auch die Grundlagen aus der Verkehrsunter-
suchung, welche nun vorliegt, heranzuziehen. - ‘

Eine Darstellung und Vorlage im Staditrat dieses mon‘ientanen Sachstandes und dés weiteren
Vorgehens ist fur das zweite Halbjahr 2018 vorgesehen, nach Anhérung der betroffenen
Bezirksausschiisse 1,2und 5. : ; - :

Frage 2: o S : _ .
"Wurde der beschlossene Werkvertrag ,fiir eine Koordination, fachliche Begleitung und Mode-
ration zwischen Beteiligten im Vorfeld von konkreten Umsetzungsplanungen und -projekten
sowie die begleitende Offentlichkeitsarbeit* vergeben? Falls Jja, mit welchem Ergebnis?*

Antwort: ' ‘ .
Ja. Der Auftrag ,Das Referat fiir Stadtplanung und Bauordnung wird beaufiragt, wie unter (...)
-Vertiefung der Zusammenarbeit ~ Idee einer 'Flussrunde' im Vortrag der Referentin
~beschrieben, einen Werkvertrag fir eine Koordination, fachliche Begieitung und Moderation
zwischen Beteiligten irn Vorfeld von konkreten Umsetzungsplanungen und -projekten sowie
.eine begleitende Offentlichkeitsarbeit, zu vergeben®, wurde in 2016 geman Beschiussfassung
umgesetzt. Die Flussrunde tagt regelmaRig. Aus Sicht der Verwaltung hat sich die Flussrunde
bewahrt, auch das Zwischenfazit der Teilnehmenden ist positiv. So-konnten neue Ent- -
wicklungen, die so in 2015 noch nicht absehbar waren, wie beispielsweise die Umbauvor-
haben des Alpinen Museums und des Gasteigs, auch im Kontext der vom Stadtrat.
beschlossenen Rahmenplanung Innerstadtischer Isarraum betrachtet werden.Es findet auf
dieser Plattform ein regeimaRiger Dialog statt. So werden uriter anderem Schnittstellen und
Abstimmungsbedarfe identifiziert. : S S
Der Stadtrat wird in der anstehenden Beschlussvorlage im zweiten Halbjahr 2018 ausfihrlich
Uber das Zwischenfazit der Flussrunde informiert werden. '

Im Zuge der Fr‘eiraum‘zeit, also der Offentlichkeitsbeteiligung zur Freiraumkonzeption Minchen
2030 wurde mit den Teilnehmenden der Flussrunde-ein gemeinsamer Pilot-Runldgang an der
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‘ ‘|nnerstadtlschen Isar durchgefuhrt um deren Expertlse fur dleses Projekt zu nutzen. An—
schlieRend hat das Referat fir Stadtplanung und Bauordnung den Sommer Uber an der inner-
stadtischen Isar auf dieser Route- mehrere &ffentliche Fahrungen angeboten, die rege ange-
nommen wurden. Ein zu einem Fernrohr zusammensteckbares Faltblatt mit den wesentlichen
inhalten der Rahmenplanung liegt dazu in mehreren Institutionen; die sich an der Fiussrunde
beteiligen, wie Gasteig, Deutsches Museum, Alpines Museum, St. Lukas und Muﬁatwerk aus
Die offentllchen Fuhrungen werden heuer im Sommer wieder angeboten

" Frage 3: ‘ ' ‘

Wurde, wie in dem Beschluss vorgesehen, eine verkehrllche Untersuchung zu Potentialen der
Verkehrsverlagerung und der Verkehrslelstungsfahlgkelt im Berelch der innerstéadtischen |sar
in Auftrag gegeben’?“

Antwort:

Ja. Dér Auftrag, eine Verkehrsuntersuchung zu vergeben wurde vom Referat fur Stadtplanung-
und Bauordnung in 2017 umgesetzt. .
Die Ergebnisse der Verkehrsuntersuchung liegen nunmehr vor und sollen im zweiten Halbjahr -
2018 zur Besch!ussfassung in den Stadtrat eingebracht werden.

Frage 4. :

~JNurden, wie in dem Beschluss vorgesehen, vom Baureferat Planungen bzw. Machbarkeits—
studien fur eine Promenade am Fluss entwickelt unter Berlicksichtigung von Elementen wie
der Verbreiterung des Bereiches fiir den Fu- und Radverkehr entlang der Isar sowie der
Emchtung Isarbalkonen und Treppen zum Fluss mit Sitzstufen?”

Antwort: c -
Im Beschluss der Vollversammlung ,Stadt und F!uss Rahmenplanung mnerstadtlscher Isar-
raum® vom 21.10.2015 heifit es: ,Das Baureferat wird gebeten, im Rahmen des zu erarbex-
tenden Sanierungskonzeptes fur dle Ufermauern, {...) konkretisierende
Planungen/Machbarkeitsstudien flr eine Promenade am Fluss zu entwickeln und in die Erar-
_beitung des (...) Isarplan [l Jnnenstadt® einzubringen. Dabel sollten auf der Westseite der Isar
v.a. folgende Elemente beriicksichtigt werden: Verbreiterung des Bereiches fUr den FuBk- und
Radverkehr entlang der Isar und Abgrenzung/Abschlrmung zur Strafke durch ein Griinband,
..) Isarbalkone und Treppen zum Fluss mit Sitzstufen.“ (Beschlusspunkt 8, Sltzungsvorlage
Nr 14-20 / V 02161). Im Kapite! 5.4 Bereich GroRe Isar zwischen Reichenbachbriicke und
- Luitpoldbriicke (mittelfristig) der Beschlussvorlage ist dargestellt, dass interdisziplindre
Lésungen erforderlich sind und zwischen den verschiedenen Projekten eine tech-
nisch-raumliche und eine zeitliche Abhanglgkelt besteht

Im Zuge der Beschlussvorlage hat das Baureferat in seiner damaligen Mitzeichnung gedulert:

..Das Referat fur Stadtplanung und Bauordnung bzw. die Unteren Denkmal- und Natur-
schutzbehorden erstellen eine Planung, die konkret die Stellen enthélt, die im Sinne der
Rahmenplanung veréndert werden kénnen. Die Stellen, die aus Sicht des Denkmalschutzes
oder des Naturschutzes nicht verandert werden durfen, werden ebenfalls entsprechend darge-
stellt. Diese Planung ist dem Stadtrat zur Entscheldung vorzulegen...
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Entsprechend der Beschlussvorfage vom 21.10.2015 (Sitzungsvorlage Nr. 14-20 /.V 02161)
wird dieser Bitte insofern Rechnung getragen, ,dass im Rahmen der Vorstellung der Ergeb-
nisse der verkehrlichen Untersuchungen auch diese erbetenen Stellen vorgelegt werden.*

‘Wie unter Antwort 1 beschrieben;, ist eine Darstellung der Erdebnisse und des weiteren Vorge-
hens sowie Vorlage im Stadtrat fir das zweite Halbjahr 2018 vorgesehen. | '

Mit dieser zusétzlichen Grundlage kénnen die Machbarkeitsstudien fur die Ludwigsbrl‘]cke, die
- Promenaden am Fluss einschlieflich Griinband, Verbreiterung des Bereiches fiir den FuR-
und Radverkehr, Balkone, Treppen zum Fluss mit Sitzstufen (Beschlusspunlgg 8, 13,
Sitzungsvorlage Nr, 14-20 /' V 02161) sowie konkretisierende: Planungen im Rahmen des
Sanierungskonzeptes flr die Uferbefestigungen durchgefUhrt werden. - |

Frage 5: . : ' ' , ‘ »
SNurden wie in dem Beschluss vorgesehen, weitergehende Planungen fir den Bereich der
Ludwigsbriicke und der Museumsinsel entwickelt?* =~ - -~ . - .

Antwort: _ : _ ,

Die beauftragten weitergehenden Planungen fur den Bereich der Ludwigsbriicke kénnen vom
‘Baureferat dann erfolgen, wenn alle Grundlagen erarbeitet wurden. Mit der Fertigstellung der
Verkehrsuntersuchung Mitte des Jahres und der Beschlussfassung des Stadtrates im zweiten
Halbjahr 2018 werden dann wichtige Vorgaben vorliegen. .+ : _ : '
Bei dem Projekt Ludwigsbriicke stehen Baureferat und Referat fir Stadtplanung und Bauord-

nung im engen Austausch mit der MVG, welche akiuell die zeitnahe Sanierung der Trambahn-
gleise plant. : o , : B

Bisher hat das Deutsche Museum konkrete Planungen fir den Stdteil der Insei, den Samm-
lungsbau entwickeit. Dieser wird momentan umgebaut. Bestandteil der Planungen fir den
Sammlungsbau ist auch eine gastronomisch genutzte Dachterrasse mit Blick auf die Isar,
welche 2020.eréffnet werden soll und im Einkiang mit den Ideen der Rahmenplanung inner-
stadtischer [sarraum entwickelt wurde. o ' ' o

Derzeit iduft eine vom Deutscheh Museum in Auftrag gegebene Machbarkeitsstudie zur .
Entwickiung der Bauten auf dem Nordteil der Insel, dem Bibliotheksbau.

Ein Masterplan fir die ganze Museumsinsel (einschlieBlich der Freiflachen, Wegebeziehungen
und Verknipfungen zum Isarraum) sowie ein Wettbewerbsverfahren fir die Freiflachen stehen

" noch aus.

Frage 6: : . - .
~Vurde, wie in dem Beschluss vorgesehen, fir den Bereich der kieinen Isar an der Ostseite

ein Naturlehrpfad konzipiert?"

- Antwort: . , , ‘ .

In der Sitzung der Vollversammlung des Stadtrates am 15.06.2015 (Novellierung der stadti-
schen Bade- und Bootverordnung, Sitzungsvorlage Nr. 14-20/V 06218) wurde das Referat fur
Gesundheit und Umwelt beauftragt, in Abstimmung mit dem Baureferat ein einheitliches
Beschilderungskonzept fir di¢ Isar zu entwickein. Der gesamte Schilderbestand an der Isar im
Stadtgebiet.soll vereinheitlicht und 'entschlackt’ werden. Auch neue Bedarfe, wie Informationen
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zur Natur an der Isar, miissen sinnvollerweise in dieses Konzept integriert werden. Bereits bei -
der Erarbeitung dieses Grobkonzeptes wurde vom Referat fir Stadtplanung und Bauordnung
die Notwendigkeit von Informationen zur Natur der Kleinen Isar —im Sinne eines Naturlehr-
pfades eingebracht. Das Referat fur Gesundheit und Umwelt — in Abstimmung mit dem Baure-
ferat und dem Referat fir Stadtplanung und Bauordnung — erarbeitet derzeit das beauftragte
Konzept. Vorbehaltlich der Zustimmung des Stadtrates soll daraus ein Feinkonzept entstehen.
Im Zuge dieses Feinkonzeptes werden vom Referat fr Stadtplanung und Bauordnung auch
Informationen (Texte und Bilder fiir die Informationsstelen) tber die Natur an diesem [sarab-
schnitt ausgearbeitet. ‘

Mit freundlichen Grifien

* Stadtbaurétin






